
مقایسه تاب آوری اجتماعی 
فلسطین با اسرائیل

حوادث 7 اکتبر و تحولات عجیب و پیچیده 
و پرتعداد آن موجب شد کلیدواژه »تاب‌آوری 
اجتماعی« به یکی از موضوعات پربحث در منطقه 
تبدیل شود. مخاطب خاص این کلیدواژه به طور 
ویژه صهیونیست‌ها، فلسطینی‌ها و ایرانی‌ها 

بوده‌اند.
سرعت تحولات و فرسایشی و طولانی شدن 
وضعیت جنگی و اضطراری در این جوامع برای 
مدت زمان طولانی، وضعیت روانی و اجتماعی 
متفاوتی را برای هر کدام رقم زده است. شاید 
متأثرترین جامعه را بتوان فلسطینی‌ها و نوارغزه 
دانست. دو سال جنگ و محاصره کامل با بیش 
از 70 هزار شهید و ده‌ها اتفاق نسل کشی بزرگ 
در یک باریکه کوچک، معنای متفاوتی از تاب‌آوری 

را در ادبیات سیاسی رقم زد.
تاب‌آوری فلسطینی‌ها دلایل و مؤلفه‌های زیادی 
دارد. برای درک ایستادگی مردم فلسطین که 
مهم‌ترین مؤلفه هم است و در ملت تحت 
محاصره نوارغزه نیز به عیان می‌توان دید، قدرت 
و باور به »ایمان« است. ایمانی که برآمده از تجربه 
تاریخی، قرن‌ها زیست با معارف اسام و قرآن و 
تسلط تفکر اسام‌گرایی بر این منطقه در دو دهه 
اخیر و حضور کلید واژه »جهاد« در بطن جامعه 

غزاوی دانست.
آیت‌الله خامنه‌ای رهبر شهید در سخنانی تأکید 
کرده بودند: »این مردم انصافاً صبوری به خرج 
دادند. فرزندش شهید می‌شود، خدا را حمد 
می‌کند؛ فرزندش شهید می‌شود، می‌گوید فدای 
فلسطین؛ نوجوان مجروح خدا را شکر می‌کند و 
آیات قرآن را می‌خواند. این صبوری مردم خیلی 
مهم است. دشمن می‌خواست این مردم را وادار 
کند به اینکه تسلیم بشوند... تسلیم نشدند؛ این 

یک نکته بسیار مهمی است.«
همین تاب‌آوری و اعتماد ملت فلسطین به 
مقاومت فلسطین و حماس موجب شد علی‌رغم 
همه تحولات و کشتارها و... در نهایت نوارغزه و 
مدیریت آن در اختیار فلسطینی‌ها باقی بماند و به 
مرور وضعیت بهبود یابد. دیروز مراسم عروسی 
جمعی 150 زوج فلسطینی در دیرالبلح همزمان با 
برگزاری انتخابات شهرداری در این شهر مرکزی 
نوارغزه برگزار شد که نشان دهنده پویایی این 

ملت و تاب‌آوری آنها بود.
اما در آن سوی این درگیری، جامعه صهیونیستی 
قرار دارد که حول واکنش و تاب‌آوری این جامعه 
جعلی برآمده از چندین کلونی و زیرجامعه از 
جاهای مختلف جهان، بحث و گفت‌و‌گوهای 
تاب‌آوری  زیادی شکل گرفته است. برخی 
اسرائیلی‌ها را چه در اجتماع و چه در تداوم 
نبرد نظامی، بیش از انتظار و پیش‌بینی برآورد 

کرده‌اند.
نتایج منتشر شده در اسرائیل نشان می‌دهد که 
پیامدهای تاب‌آوری صهیونیست‌ها در زیرلایه‌های 
جامعه پنهان شده و شاید نتوان نوع تاب‌آوری 
آنان را با آنچه در غزه و ایران رقم خورده است 
مقایسه کرد. روزنامه هاآرتص دیروز فاش کرد 
جنگ پس از 7 اکتبر باعث مشکلات روانی 
شدید برای میلیون‌ها اسرائیلی شده است. از 
هر پنج اسرائیلی یک نفر دارای علائم اختلال 
استرس پس از سانحه است و هم چنین ۷ 
درصد از جمعیت اسرائیل دچار اختلال وسواس 
فکری عملی هستند و افزایش شدیدی در تعداد 
مبتلایان به افسردگی، اضطراب و اعتیاد وجود 

دارد.
این گزارش تأیید کننده آمار دیگری براساس 
گزارش سایت عبری گلوبز است که یک ماه پیش 
منتشر شد. براساس آن گزارش، در سال ۲۰۱۸ از 
هر 10 اسرائیلی، تنها یک نفر با اعتیاد دست و 
پنجه نرم می‌کرد. اما در طول همه‌گیری ویروس 
کرونا، میزان اعتیاد اسرائیلی‌ها افزایش پیدا کرد 
و همراه با هفت اکتبر و جنگ‌های پس از آن، این 

روند به سادگی متوقف نشد.
 اکنون، یک چهارم اسرائیلی‌ها از اعتیاد رنج 
می‌برند! این مسأله فقط مواد مخدر قوی نیست، 
افزایش اصلی در استفاده از حشیش، الکل و 
داروهای تجویزی مانند آرام‌بخش‌ها و قرص‌های 
خواب‌آور است که به عنوان »کمک‌های اولیه« 
برای اضطراب و استرس استفاده می‌شوند. 
این اعداد نشان می‌دهد جامعه اسرائیل تاب 
آوری‌اش از روی اجبار برای بقا بوده است، برخلاف 
فلسطینی که تاب‌آوری‌اش از روی ایمان و باور به 
پیروزی است یعنی و إنه لجهاد نصر أو استشهاد.
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جنگ هستند

جمهوری اسامی ایران تمام دوران 
حرفه‌ای من را تحت‌الشعاع قرار 
داده است. من در اواخر سال ۱۹۷۹ 
در آزمون وزارت امور خارجه شرکت 
کردم. سه دهه بعد، مذاکرات 
هسته‌ای با ایران را رهبری کردم و 
پس از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ با متحدان ایران 
در سراسر خاورمیانه مقابله کردم. 
در طول سال‌ها، درس‌های زیادی 
در مورد تعامل با ایران، اغلب به 

شیوه‌ای دشوار، آموخته‌ام.

با این حال معتقدم، جنگی که 
دونالد ترامپ علیه ایران به راه 
انداخت نه‌تنها توجهی به اشتباهات 
گذشته ما نداشته بلکه اشتباهات 
بسیاری نیز به آن افزوده شد. او فرض 
کرد که بمباران و ترور مقامات ایرانی 
می‌تواند به تغییر رژیم در این کشور 
منجر شوند. واقعیت این است که 
ترامپ موفقیت تاکتیکی نظامی را به 
عنوان یک راهبرد عملی اشتباه تعبیر 
کرده است. او انتخاب‌های سیاسی را 

براساس »ناخودآگاه ریاست‌جمهوری« 
و سیاست‌های درباری انجام داد. 
او با بداهه‌گویی و بدون تأمل و 
برنامه‌ریزی قبلی مذاکره کرد. این 
اشتباهات در حال حاضر آسیب 
راهبردی زیادی به آمریکا وارد کرده 

. ست ا
اول، مدیریت صحیح مشکلات دشوار 
سیاست خارجی به زمان و صبر نیاز 
دارد. این درس در مورد جبرگرایی 
یا اجتناب از انتخاب‌های دشوار 

نیست. این در مورد چیزی است 
که می‌توانید با هزینه‌ای قابل قبول 
برای سایر اولویت‌ها، چه خارجی 
و چه داخلی، به دست آورید. در 
دیپلماسی، به ندرت می‌توان به 
کمال رسید. هدف قرار دادن رهبری 
یک کشور می‌تواند یک میانبر به نظر 
برسد، اما همان‌طور که دولت ترامپ 
به‌سرعت در ایران متوجه شد، یک 

توهم بود.
منطق رئیس‌جمهوری باراک اوباما 

در پیگیری دیپلماسی مستقیم با 
ایران، انجام یک بازی طولانی‌تر، 
مهار پتانسیل هسته‌ای و رسیدگی به 
سایر موارد به مرور زمان بود. اوباما، 
مانند سلف خود جورج دبلیو بوش، 
با دقت به خطرات و پیامدهای درجه 
دوم و سوم جنگ نگاه کرد و به این 
نتیجه رسید که آنها بسیار بیشتر از 

مزایای احتمالی جنگ هستند.
ترامپ که از احساس موفقیت خود در 
جنگ ژوئن ۲۰۲۵ و عملیات زمستان 
گذشته در ونزوئلا دلگرم شده بود، 
انتخاب متفاوت و تراژیکی کرد. این 
درحالی است که در عرصه سیاست 
فرصت دوباره‌ای وجود ندارد. با 
این حال، هنوز هم یک احتمال 
بیرونی وجود دارد، اگر دولت بتواند 
اولویت‌بندی و تمرکز کند و بر اعتیاد 
خود به راه‌حل‌های سریع غلبه کند.
دوم، هیچ جایگزینی برای به کارگیری 
همه ابزارهای امنیت ملی آمریکا 
وجود ندارد. استفاده از نیروی نظامی 
آن هم بدون دیپلماسی پر زحمت 
که پشتوانه آن اطلاعات خوبی باشد 
که توسط سیاست‌گذاران جدی 
گرفته شود؛ به ندرت نتیجه می‌دهد. 
همچنین مذاکره به معنای دیکته 
کردن نیست. مذاکرات تقریباً همیشه 
شامل فرآیندی پیچیده و طولانی از 
بده-‌بستان است که در آن تخصص 

اهمیت دارد.
اگر آتش‌بس برقرار بماند، این مسأله 
برای مذاکرات درباره دو موضوع 
اصلی یعنی مسأله هسته‌ای و تنگه 
هرمز حیاتی خواهد بود. در قلب هر 
توافق خوبی، بازرسی‌های هسته‌ای، 
تمدید مهلت غنی‌سازی و خروج یا 
رقیق‌سازی ذخایر اورانیوم غنی‌شده 
موجود تهران در ازای کاهش ملموس 
تحریم‌ها برای ایران، قرار خواهد 
گرفت. در مورد بازگشایی تنگه هرمز، 
توافقی با حضور کشورهای ساحلی و 
سایر بازیگران کلیدی جهانی می‌تواند 
به طور پایدار به حفاظت از عبور آزاد 

کمک و بهبود اقتصادی ایجاد کند.
یک توافق پایدار نیازمند خلاقیت، 
توجه  و  و شرکا  متحدان  بسیج 
کارشناسانه به جزئیات آن هم در 
مواجهه با مذاکره‌کنندگان ایرانی )که 

عمیقاً باتجربه هستند( است.
این  درس  حیاتی‌ترین  و  آخرین 
این است که تاکتیک  درگیری 

»چمن‌زنی« )استفاده از نیروی نظامی 
علیه تهدیدات فوری بدون هیچ 
برنامه بلندمدتی برای موفقیت( تنها 
باعث ایجاد مشکلات گسترده‌تر 
می‌شود. فهرست این مشکلات 
طولانی است. تنگه هرمز، که هدیه 
راهبردی جغرافیا به ایران است، 
اکنون منبع نفوذ قدرتمندتری برای 
تهران نسبت به برنامه هسته‌ای، 
موشک‌های بالستیک یا متحدان 
منطقه‌ای بوده است. ایالات متحده 
اعتماد کشورهای عرب حاشیه خلیج 
فارس و متحدان اروپایی خود را از 
دست داده است. دوستان ما در 
منطقه هند و اقیانوس آرام از نظر 
اقتصادی آسیب دیده‌اند و اعتماد 
خود را به رهبری آمریکا از دست 

می‌دهند.
این جنگ همچنین به ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه، یک 
شاهراه حیاتی بخشید که منجر 
به افزایش درآمدهای انرژی روسیه 
شد. افزون بر این، کاهش ذخایر 
نظامی آمریکا آن هم در شرایطی که 
اوکراین در میدان نبرد پیشرفت‌هایی 
داشت و اقتصاد روسیه با وضعیت 
بسیار دشواری روبه‌رو بود، به برتری 
روسیه در این جنگ کمک کرد. در 
ادامه به نظر می‌رسد، شی جین 
پینگ، رئیس‌جمهوری چین هم 
معتقد است که این درگیری، چین 
را در موقعیت راهبردی بالاتری قرار 
داده است، زیرا ترامپ خود را برای 
سفر به پکن در اواسط ماه مه آماده 
می‌کند و این فرصتی به شی می‌دهد 
تا امتیازاتی در زمینه تجارت، فناوری و 

تایوان بگیرد.
این جنگ همچنین یک شوک بزرگ 
اقتصادی به اقتصاد جهانی وارد کرده 
است. افزایش قیمت حامل‌های 
ی  مسیرها ر  د ل  ختا ا  ، ی ژ نر ا
کشتیرانی، فرار سرمایه از بازارهای 
نوظهور و تضعیف اعتماد به ثبات 
بین‌المللی، تنها بخشی از پیامدهایی 
است که هنوز تبعات کامل آن نمایان 

نشده است.
ما مجبور نبودیم این چاه را اینقدر 
عمیق حفر کنیم. خوشبختانه، هنوز 
وقت هست که بیل را زمین بگذاریم، 
درس‌های سختی بیاموزیم و آنها را با 

کمی فروتنی بیشتر به کار ببندیم.
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توصیه‌های ویلیام برنز به دونالد ترامپ برای نجات از مخمصه درگیری با ایران

ترک اعتیاد راه حل های سریع و بازگشت به دیپلماسی 

وندی شرمن، معاون اسبق وزیر 
امور خارجه و مذاکره‌کننده ارشد 
باراک اوباما در توافق هسته‌ای 2015 
با ایران در مصاحبه جدید خود با 
پایگاه آمریکایی VOX، نسبت به 
»تقلیل‌گرایی« بیش از حد در بحث 
درباره نتایج جنگ یا مذاکرات هشدار 
می‌دهد. او در این گفت‌و‌گو، رویکرد 
شکست خورده دولت ترامپ را در 
پنج حوزه دسته‌بندی کرده است. در 
ادامه 5 مشکل کنونی راهبرد جنگی-

مذاکراتی ترامپ و تیمش از نگاه وندی 
شرمن و همچنین گزیده‌ای از این 

مصاحبه آمده است.
 

از نگاه این دیپلمات آمریکایی مشکل 
 B شماره یک این است که ترامپ تیم
را برای مذاکره فرستاد. نزدیک به ۳۰۰ 
آمریکایی برای دور اخیر مذاکرات ایران 
و آمریکا به اسام آباد آمدند، از جمله 
مشاوران امنیت ملی، متخصصان 
منطقه‌ای و جی. دی. ونس، معاون 
رئیس‌جمهور که هیأت آمریکایی 
را رهبری می‌کرد. اما دورهای قبلی 
مذاکرات توسط افرادی مانند جرد 
کوشنر )داماد دونالد ترامپ( و استیو 
ویتکاف )دوست شخصی ترامپ( 
هدایت می‌شد، هیچ یک از این دو 
نفر تخصص خاصی در مورد ایران 

ندارند.
شرمن گفت برای پیچیده‌تر کردن 
ایالات متحده در طول  اوضاع، 
دورهای قبلی مذاکرات آتش‌بس که 
کوشنر و ویتکاف میزبان آن بودند، دو 
بار به ایران حمله کرد. بنابراین، آنها 
دقیقاً هیچ اعتباری برای مذاکرات 

ندارند.
به زعم وندی شرمن مشکل شماره2، 
استراتژی‌ دنبال شده دولت ترامپ 
است که به نفع روسیه بود. به اعتقاد 

این مقام اسبق آمریکایی هیچ‌کس 
تین  پو یمیر  ولاد ز  ا بهتر 

رئیس‌جمهوری روسیه، 
نمی‌تواند این موضوع 
در  دهد.  تشخیص  را 
در  جنگ  که  حالی 
ایران روزانه حدود 

‌۲میلیارد‌دلار برای ایالات متحده هزینه 
دارد، می‌تواند امسال تا ۱۵۱ میلیارد 
دلار درآمد اضافی برای دولت روسیه 

ایجاد کند.
از  هم  روسیه  او تصریح می‌کند 
افزایش قیمت نفت و هم از کاهش 
ایالات  طولانی‌مدت  تحریم‌های 
متحده که ترامپ در ماه مارس 
بخشی از آنها را لغو کرد، سود می‌برد. 
در نهایت این ثروت بادآورده، بحران 
اقتصادی داخلی در روسیه را کاهش 

داده و به پوتین اجازه داده است تا 
جنگ اوکراین را ادامه دهد.

اما این تنها راهی نیست که روسیه - و 
دیگر دشمنان آمریکا، از جمله چین 
- از جنگ در ایران سود می‌برند. 
شرمن گفت ایالات متحده از جنگ 
با ایران ضعیف‌تر از آنچه آغاز شد، 
بیرون خواهد آمد: »ما همین الان 
میلیاردها دلار خرج کرده‌ایم. ما 
موجودی ساح‌های خود را که ممکن 
است برای سایر صحنه‌های نبرد 

به آنها نیاز داشته باشیم، کاهش 
داده‌ایم. ما اتحادهای خود را تضعیف 

کرده‌ایم.«
به اعتقاد این دیپلمات آمریکایی 
مشکل شماره 3 آسیب جدی‌ای است 
که جنگ ترامپ به اقتصاد جهانی 
وارد کرده است. در این مرحله، 
احتمالاً نیازی نیست که فهرستی از 
راه‌های بی‌شمار و متنوعی که جنگ 
- و متعاقباً بسته شدن تنگه هرمز - 
اقتصاد جهانی را بی‌ثبات کرده‌است، 

وندی شرمن از 5 شکست راهبردی ترامپ در جنگ  با ایران می‌گوید   

عقبگرد آمریکا
تحلیل

ارائه شود. وزیر دارایی بریتانیا اخیراً از 
ترامپ به خاطر آنچه که او آن را یک 
»اشتباه« و »حماقت« پرهزینه خواند، 

بشدت انتقاد کرد.
شرمن می‌گوید هر برداشتی که از 
آن »حماقت« داشته باشید، هزینه 
آن قابل پیش‌بینی بود. در واقع، 
این موضوع بارها در طول مذاکرات 
هسته‌ای سال ۲۰۱۵ مطرح شد. او 
افزود: »ما دائماً به کنگره ایالات 
متحده می‌گفتیم که اگر ما خطر 
جنگ را بپذیریم، پیامد آن می‌تواند 
تنگه هرمز را ببندد؛ می‌تواند قیمت 
بنزین را افزایش دهد؛ می‌تواند 

اقتصاد بین‌المللی را نابود کند.«
مشکل شماره 4 این بود که آنها در 
واقع »حمایت« ایرانی‌ها را نداشتند. 
رئیس‌جمهوری ترامپ در ابتدا از 
ایرانی‌ها خواست که علیه حکومت 
قیام کنند و قول داد که ایالات متحده 

از آنها حمایت خواهد کرد. اکنون، 
تغییر رژیم دیگر نه در کانون توجه 
کمپین نظامی ایالات متحده دیده 
می‌شود و نه در مذاکرات برای پایان 

دادن به آن.
در نهایت مشکل شماره 5 به اعتقاد 
وندی شرمن این است که دولت 
ترامپ موضوع هسته‌ای ایران را 
پیچیده‌تر کرده است. تاش ترامپ 
برای جلوگیری از دستیابی ایران به 
برنامه غنی‌سازی هسته‌ای می‌تواند 
کسب  برای  تاش  به  را  ایران 
بازدارندگی در این حوزه وادار کند. 
چرا؟ زیرا در بی‌نظمی کنونی جهان، 
این در واقع بهترین یا تنها راه برای 
محافظت در برابر مداخله ایالات 

متحده به نظر می‌رسد.
شرمن در نهایت اذعان می‌کند »از 
نظر من، ایالات متحده عقبگرد 

داشته است.«

»ترامپ چطور می‌تواند آمریکا را از مخمصه جنگ 
نجات دهد« عنوان مقاله ویلیام برنز، دیپلمات و 
سیاستمدار آمریکایی در »نیویورک تایمز« است. او 
در این مقاله برای نجات آمریکا از جنگ با ایران، 
سه راهکار به ترامپ پیشنهاد می‌دهد: بازگشت 
به فرآیند دیپلماسی و پرهیز از راه‌حل‌های سریع. 
این نخستین باری نیست که نخبگان سیاست 

خارجی چنین توصیه‌هایی به ترامپ می‌کنند. 
فیلیپ گوردون، دیپلمات آمریکایی و پژوهشگر ارشد 
مؤسسه بروکینگز نیز پیش از این در فارن پالیسی با 
اشاره به پیامدهای فوری و کوتاه‌مدت جنگ آمریکا 
علیه ایران که شامل افزایش قیمت انرژی، رکود 
جهانی و کاهش محبوبیت ترامپ می‌شود تأکید 
کرد که این هزینه‌های کوتاه‌مدت در مقایسه با 
»پس‌لرزه‌های استراتژیک« بلندمدتی که نظم 
بین‌المللی تحت رهبری آمریکا را با شکستی مرگبار 

مواجه ساخته، ناچیز است.
همه اینها نشان می‌دهد که سیاست ترامپ در 
قبال ایران نه تنها اشتباه، بلکه فاقد هرگونه راهبرد 
منسجم و واقع‌بینانه است. نتیجه این رویکرد، 
منزوی‌تر شدن آمریکا، تقویت رقبایی مانند روسیه 

و چین، از دست رفتن اعتماد متحدان و تبدیل 
ایران به بازیگری پرنفوذ در منطقه به‌ویژه از طریق 
کنترل نسبی بر تنگه هرمز بوده است. به عبارت 
دیگر، ترامپ با اولویت دادن به راه‌حل‌های زودبازده 
زمینه‌ساز بحران‌های استراتژیک عمیق‌تری شده 
است که نه تنها امنیت ملی آمریکا را تضعیف 
کرده، بلکه جایگاه این کشور را در نظم بین‌المللی 
به شدت متزلزل ساخته است. در چنین شرایطی، 
به زعم ویلیام برنز به عنوان رئیس پیشین سازمان 
اطلاعات مرکزی آمریکا ) CIA( ادامه این مسیر 
صرفاً به معنای حفر عمیق‌تر چاهی است که بیرون 

آمدن از آن هر روز دشوارتر می‌شود.
در ادامه متن یادداشت این مقام آمریکایی در 

نیویورک تایمز آمده است.

د یدگاه

ویلیام برنز  

CIA  معاون اسبق وزارت خارجه آمریکا و رئیس پیشین

ما دائماً به 
کنگره ایالات 

متحده 
می‌گفتیم 

که اگر ما 
خطر جنگ را 

بپذیریم، پیامد 
آن می‌تواند 

تنگه هرمز را 
ببندد؛ می‌تواند 

قیمت بنزین 
را افزایش 

دهد؛ می‌تواند 
اقتصاد 

بین‌المللی را 
نابود کند

به نظر شما، برای رسیدن به یک توافق جدید با ایران 
در حال حاضر، چه چیزی لازم است؟

بستگی به اهداف رئیس‌جمهوری و ایران دارد. در 
حال حاضر، ترامپ می‌خواهد مطمئن شود که ایران 
برنامه هسته‌ای ندارد. او می‌خواهد تنگه هرمز را باز 
کند، می‌خواهد جلوی ایران را در حمایت از متحدان 
منطقه‌ای خود بگیرد. از سوی دیگر، ایران کنترل تنگه 
هرمز را در دست دارد، بنابراین آنها به دنبال حفظ این 
اهرم هستند زیرا به آنها اجازه می‌دهد قدرت خود را در 
منطقه اعمال کنند. آنها می‌خواهند اطمینان حاصل 
کنند که حق غنی‌سازی را حفظ می‌کنند و می‌خواهند 
بتوانند به روابط خود با متحدان منطقه‌ای ادامه دهند.
یک شکاف بزرگ وجود دارد و این عجیب است، زیرا 
تیم مذاکره کننده ما بسیار کوچک است. تیم مذاکره 
کننده آنها شامل افرادی مانند عباس عراقچی است 
که همتای من در مذاکرات سال ۲۰۱۵ بود. او اکنون 
وزیر امور خارجه است و از تک تک جزئیات آن توافق 

آگاه است.
 

ما می‌دانیم تا حدودی به این دلیل که 
رئیس‌جمهوری ترامپ این موضوع را زود و اغلب 

بیان می‌کرد که برخی از آمریکایی‌ها فکر می‌کردند که 
ما می‌توانستیم با ایران به توافق بهتری برسیم. شما 

به این منتقدان چه می‌گویید؟
منتقدان می‌گویند که قوی‌ترین بخش این توافق فقط 
۱۵ سال دوام آورد. آنها می‌خواستند 
که این توافق برای همیشه 
دوام بیاورد. ما استدلال 
کردیم که این توافق به 
ما چیزی را می‌دهد که 
به آن جدول زمانی یک 
ساله برای گریز هسته‌ای 
می‌گوییم. فکر می‌کنم 
منتقدان  از  برخی 
رد  ا و ستند  ا می‌خو
جنگ شوند. آنها 
ند  د ‌کر می فکر 
تغییر  می‌توانند 

نظام ایجاد کنند. ما دائماً به کنگره ایالات متحده 
می‌گفتیم که اگر خطر جنگ را بپذیریم، این اتفاق 
می‌تواند تنگه هرمز را ببندد، می‌تواند قیمت بنزین را 
افزایش دهد، می‌تواند اقتصاد بین‌المللی را از بین ببرد، 
می‌تواند به معنای جان نظامیان ما و هزینه هنگفتی 

برای اقتصاد ما و شهروندان آمریکایی باشد.
 

آیا افراد مناسبی سر میز مذاکره هستند؟
باور اینکه معاون رئیس‌جمهور ونس، استیو ویتکاف 
و جرد کوشنر بتوانند در عرض دو هفته موفق شوند، 
برایم دشوار است.من فکر می‌کنم بخشی از دلیل 
حضور معاون رئیس‌جمهور این است که ویتکاف و 
کوشنر- که هیچ نقش رسمی در دولت ندارد - نزد ایران 
اعتبار ندارند زیرا دو بار قبل از این، وقتی آنها با ایران 
مذاکره می‌کردند، ما حمله کردیم. باورش سخت است 
که کسی بخواهد به مذاکره با شما ادامه دهد اگر دو بار، 

در بحبوحه مذاکرات حمله کرده باشید.

 آیا این بار این احتمال وجود دارد که آمریکا ضعیف‌تر 
و ایران قوی‌تر ظاهر شود؟

 بخش‌هایی از برنامه هسته‌ای و نظامی ایران تضعیف 
شده اما آنها می‌توانند همه اینها را بازسازی کنند و اگر 
میلیون‌ها دلار عوارض و لغو تحریم‌ها از ایالات متحده 
دریافت کنند، می‌توانند تمام این ظرفیت را سریع‌تر 

کنند. بازسازی 
از نظر من، ایالات متحده عقب‌نشینی کرده است. 
ما میلیاردها دلار هزینه کرده‌ایم. موجودی ساح‌های 
مورد نیاز برای سایر صحنه‌های نبرد را کاهش داده‌ایم. 
اتحادهای خود را تضعیف کرده‌ایم. روسیه و چین را در 
موقعیت‌های قوی‌تری قرار داده‌ایم. ما تحریم‌های نفتی 
روسیه و ایران را لغو کرده‌ایم و در حال حاضر پول را به 
خزانه‌های آنها واریز کرده‌ایم و به روسیه پول بیشتری 
داده‌ایم تا بتواند جنگ خود علیه اوکراین را ادامه دهد.
همه اینها برای آمریکایی‌های معمولی هزینه بسیار 
بیشتری از جیبشان داشته است. اگر باور کنید ایران، 
سرسخت‌تر از قبل است و ممکن است تصمیم بگیرد 
که برای جلوگیری از حمات آینده، باید به بازدارندگی 

هسته‌ای برسد.












